אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע ,המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה 
מועד א' סמסטר א', שנה"ל תשע"ח 14/02/2018
מספר הקורס 7123510
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה לשאלות 3-7 חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה 1 

      יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות  (כל תשובה נכונה 4 נק')
א. לפניך שלוש הסטוגרמות של שלוש התפלגויות:


איזו מבין הטענות הבאות אינה סבירה?

1. 
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2. סטיית התקן של X קטנה במידה ניכרת מסטיית התקן של Z.
3. המרחק בין הרבעון העליון 
[image: image4.wmf]3
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 לרבעון התחתון 
[image: image5.wmf]1
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 של X שווה למרחק בין הרבעון העליון לרבעון התחתון של Z.
4. החציון של Y הנו 50.
5. כל הטענות סבירות.
ב. שני חוקרים מעוניינים לבדוק האם סרט המציג נושא מסוים בצורה חיובית מגביר את אהדת הצופים לנושא. חוקר א' דגם מקרית קבוצת נבדקים. מחצית מהנבדקים מלאו את שאלוני המחקר ללא צפייה בסרט, והיתר מלאו את השאלונים לאחר צפייה בסרט. חוקר ב' דגם מקרית קבוצת נבדקים אחרת. בקבוצת נבדקים זו מלאו כל הנבדקים את השאלונים פעמיים, לפני צפייה בסרט ולאחריה.

1. השערת החוקרים היא דו צדדית ועל שניהם לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים בלתי-תלויים.
2. השערת החוקרים היא דו צדדית, אך על חוקר א' לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים בלתי-תלויים ועל חוקר ב' לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים מזווגים.
3. השערת החוקרים היא חד צדדית ועל שניהם לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים בלתי-תלויים.
4. השערת החוקרים היא חד צדדית, אך על חוקר א' לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים בלתי-תלויים ועל חוקר ב' לבצע מבחן המתאים לשני מדגמים מזווגים. 
ג. יש שני משתנים שונים, בשניהם הממוצע הוא 10 וסטיית התקן 3. מה בהכרח יהיה המתאם? 
1. חיובי 
2. שלילי 
3. 1 
4. לא ניתן לדעת 
ד. במחקר מסוים מעוניין החוקר לבנות רווח סמך ברמת סמך 90% לתוחלת של משתנה המפולג נורמלית. לשם כך אסף מדגם בגודל 
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 וחישב את ממוצע המדגם 
[image: image7.wmf]X

. מאחר ולא ידע את השונות האמיתית, חישב את האומדן לשונות 
[image: image8.wmf]2
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 מתוך המדגם. בטעות חישב החוקר את רווח הסמך לפי טבלת Z בעזרת הנוסחא:
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אם היה החוקר מחשב את רווח הסמך על סמך ההתפלגות הנכונה:

1. רווח הסמך השגוי יתקבל להיות רחב יותר מרווח הסמך הנכון.
2. רווח הסמך השגוי יתקבל להיות רחב קטן מרווח הסמך הנכון.
3. במקרה זה שני רווחי הסמך יתקבלו להיות זהים.
4. אין מספיק נתונים בכדי להשוות בין שני רווחי הסמך. 
ה. כדי לבדוק את הקשר בין מין לעישון נאסף מדגם אקראי של 180 אנשים והתקבלו התוצאות הבאות:

	
	לא

מעשן
	מעשן
	סה"כ

	זכר
	40
	20
	60

	נקבה
	80
	40
	120

	סה"כ
	120
	60
	180


השערת האפס 
[image: image10.wmf]0
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 היא כי אין קשר בין המשתנים, וההשערה האלטרנטיבית 
[image: image11.wmf]1
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 היא כי יש קשר בין המשתנים. לאור התוצאות ניתן להסיק כי:

1. בכל רמת מובהקות שהיא נדחה את השערת האפס.
2. לא נדחה את השערת האפס, בכל רמת מובהקות הגדולה מאפס.
3. נדחה את השערת האפס ברמת מובהקות 0.10 ולא נדחה ברמת מובהקות 0.05.
4. נדחה את השערת האפס ברמת מובהקות 0.01 ולא נדחה ברמת מובהקות 0.05.
תשובות:

1. 2
2. 4
3. 4
4. 2
5. 2 הסבר: 
[image: image12.wmf]0
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שאלה 2 

         באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? (לא צריך לעשות חישובים. כל תשובה נכונה 4 נק')
לבחור בין:
1. רווח סמך לתוחלת
2. רווח סמך לפרופורציה
3. מבחן Z לתוחלת
4. מבחן Z לפרופורציה
5. מבחן T לתוחלת
6. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 
7. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
8. מקדם מתאם פירסון
9. מקדם מתאם ספירמן
10. מבחן  2  (לאי-תלות
1.  המרצה טוען כי שיטתו תשפר את ציוני התלמידים בביוסטטיסטיקה. בשיטת לימוד קיימת של ביוסטטיסטיקה ממוצע התלמידים הוא 70 עם סטיית תקן 18. מהנסיון ידוע ששינוי שיטת הורהה יכול לשנות את התוחלת, אך בדרך כלל אינו משנה את הסטיית התקו. בכיתתו של המרצה 36 תלמידים וממוצע ציוניהם שלהם הוא 79. 
מבחן Z לתוחלת
2. חוקר טען כי הריטלין ישפיע לטובה על הציונים במבחן בסטטיסטיקה. לשם כך דגם 6 נבדקים ובחן אותם לפני השימוש בריטלין ואחריו.
מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
3. במחקר של גורמי סיכון לסרטן נאספו הנתונים המתייחסים לעישון ולסרטן. המטרה הייתה לבחון האם ישנה תלות בין שני המשתנים: סטאטוס עישון (מעשן/לא מעשן( לבין סרטן (חולה/לא חולה).
מבחן  2  (לאי-תלות
4. נניח וברצוננו לבחון את הקשר שבין כמות הספרים שקרא אדם בחודש האחרון לבין כושר ההבעה שלו בכתב. עבור כל נבדק יש לנו נתונים אודות כמות הספרים ואודות הציון במבחן.

מקדם מתאם פירסון
5. מנהלת גן החיות טוענת כי קיים הבדל בין פילים לג'ירפות באורך הזנב. בגן החיות 12 פילים עם אורך זנב ממוצע של 90 ס"מ ושונות 23, וכן 9 ג'ירפות עם אורך זנב ממוצע של 80 ס"מ ושונות 39
מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים
שאלה 3 
1. להלן טבלת התפלגות של ציוני  40 סטודנטים.
	שכיחות  
	ציון X

	4
	60-0

	4
	70-60

	12
	80-70

	6
	85-80

	5
	90-85

	5
	95-90

	4
	100-95


  חשב/י את הממוצע,  חציון ושכיח/ים. (10 נק')    

2. (אין קשר לסעיף א') 

ידוע שאם בוחרים באקראי 3 מהלומדים באוניברסיטה גדולה, אז ההסתברות שתהיינה בינהם לכל היותר שתי סטודנטיות, היא 0.784. בוחרים באקראי  4 מהלומדים באוניברסיטה. מה ההסתברות ש-2 מתוך ה-4 הן סטודנטיות? (10 נק')  

פיתרון א:               
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פיתרון ב:
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שאלה 4 
נתונה התפלגות של משתנה מקרי   X המוגדר כ"מםפר הטלות ביצים של איגואנה בחודש"

[image: image15.wmf](
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1. חשב/י את ה-k ואת התוחלת ושונות של X (5 נק').
2. מה ההסתברות שמספר הביצים הכולל של 48 איגואנות בחודש יהיה פחות מ-65? (5 נק').
3. מה ההסתברות שלפחות 10 איגואנות מתוך ה-48 יטילו ביצה אחד בחודש בלבד? (5 נק').
4. חוקר בדק ומצא כי בקבוצה של 48 איגואנות, 20 איגואנות הטילו ביצה אחד בלבד בחודש. מהי השערת החוקר? מה מסקנתך ברמת המובהקות 5% ? (5 נק')
פיתרון: 
       א.
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2. 
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3. נסמן Y – מספר איגואנות מתוך קבוצה של 48 שמטילים ביצה אחד בחודש.
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4. השערת החוקר: הסתברות שאיגואנה תטיל שני בצים לא שווה ל-
[image: image20.wmf]208
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הנוסחא לא נכונה.
     השערת אפס
[image: image21.wmf]0
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 : הסתברות שאיגואנה מטילה שני בצים שווה ל-
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      הנוסחא נכונה.
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מסקנה: דוחים את השערת האפס
[image: image24.wmf]0
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 שהסתברות שאיגואנה מטילה שני בצים שווה ל-
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מקבלים את השרת החוקר 
[image: image26.wmf]1
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 שהסתברות שאיגואנה תטיל שני בצים לא שווה ל-
[image: image27.wmf]2
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הנוסחא לא נכונה
שאלה 5 
קוסם טוען שהוא יכול לנחש מראש את התוצאה בהטלת מטבע הוגן. לבדיקה הוטל המטבע 200 פעמים והקוסם ניחש נכון ב –120 הטלות. 
1. מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05? (8 נק')
[image: image28.wmf] 
2. חשב את ערך ה – p. (8 נק')
3. כמה פעמים מתוך 100 צריך הקוסם לנחש נכון כדי להוכיח את הטענתו ברמת מובהקות של 0.01? (4 נק')
   פיתרון:
א-ב. 
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דוחים 
[image: image30.wmf]0
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קוסם צודק
ג. 
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שאלה 6 
כדי לבדוק את ההשפעה של קורס לגמילה מעישון נלקח מדגם של 9 מעשנים. לגבי כל מעשן נבדקה צריכת הסיגריות היומית לפני הקורס וכחודש לאחר גמר הקורס. התקבלו התוצאות הבאות :
	לפני הקורס
	5
	30
	30
	25
	20
	28
	15
	22
	40

	אחרי הקורס
	3
	19
	32
	22
	25
	30
	13
	24
	36


1. נא להניח הנחות הכרחיות, לרשום השערות ולבחור את הרמת מובחקות של המבחן. (8 נק')
2. מהי מסקנתך להסקת מסקנה שקורס לגמילה מעישון מקטין את צקיכת הסיגריות? (8 נק')
3. מהי רמת המובהקות המינימלית למסקנה הזאת? (4 נק')
פיתרון:

1. הנחה: התפלגות מספר הסיגריות היא נורמלית. 
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2. נמצא את הפרש מספר הסיגריות:
	לפני הקורס
	5
	30
	30
	25
	20
	28
	15
	22
	40

	אחרי הקורס
	3
	19
	32
	22
	25
	30
	13
	24
	36

	הפרש (d)
	2
	11
	-2
	3
	-5
	-2
	2
	-2
	4


נשתמש במבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים 
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            לא נדחה את השערת אפס. לא ניתן להסיק שקורס משפיע להורדת צריכת הסיגריות.
3. ערך ה-T  מטבלת סטיודנט ל-8 דרגות חופש הקטן מ-
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      לכן רמת המובהקות המינימלית P-value=0.25  ורק עבור רמת מובהקות הגבוהה מ-0.25 נוכל       לדחות את השערת האפס

שאלה 7 
1. בביצהה גדולה 500 צפרדעים. מתוכם 12 צפרדעים ירוקות וצפרדעים אחרות הים חומות. בביצה הקטנה 8 צפרדעים ירוקות מתוך 200, צפרדעים אחרות חומות.  בדוק אם יש קשר בין גודל הביצה וכמות היחסית הצפרדעים הירוקות שגרות בה, ברמת מובהקות של 0.05.  (8 נק')
(אין קשר לסעיף א') 

להלן נתונים על גובה ומשקל של 6 אנשים:

	184
	182
	183
	177
	176
	166
	גובה X

	80
	85
	80
	75
	72
	70
	משקל Y


2. חשב את מקדם המתאם? (8 נק')
3. מהו הניבוי למשקל לאדם בגובה 185 ס"מ? (4 נק')
פיתרון א:
	ביצה
	מספר צפרדעים חומות
	מספר צפרדעים ירוקות
	סה"כ

	גדולה
	488\485.72
	12\14.28
	500

	קטנה
	192\194.28
	8\5.72
	200

	סה"כ
	680
	20
	700
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לא דוחים  
[image: image38.wmf]0
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. אין קשר בין גודל הביצה וכמות היחסית הצפרדעים הירוקות

פיתרון ב,ג: 
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בהצלחה!
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